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 ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ  22/2016  

ΑΠΟΦΑΣΗ  507/2016 
 

Στην Καλαμάτα σήμερα, την 05η Δεκεμβρίου 2016, ημέρα Δευτέρα και ώρα 20:00, στην 

αίθουσα συνεδριάσεων, στο Δημαρχιακό Κατάστημα της οδού Αριστομένους 28, συνέρχεται 

στην 22η/2016 συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας, μετά την με αριθμ. 

πρωτ. 51499/30-11-2016 πρόσκληση της κας Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το 

νόμο. 

 

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. : 1) Οικονομάκου Μαρία, 

Πρόεδρος του Σώματος, 2) Αδαμόπουλος Ιωάννης, 3) Αλούπης Παναγιώτης (αποχώρηση στην 

υπ’ αριθμ. 493 απόφαση), 4) Αντωνόπουλος Μιχαήλ (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 515 

απόφαση), 5) Βασιλόπουλος Αθανάσιος, 6) Βγενής Χαράλαμπος, 7) Βεργινάδη Μαρία, 8) 

Βεργόπουλος Δημήτριος, 9) Βουτσής Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 515 απόφαση), 

10) Γεωργακίλας Κων/νος, 11) Γιαννόπουλος Παναγιώτης, 12) Γυφτέας Ηλίας, 13) 

Δημητρούλιας Γεώργιος, 14) Δημόπουλος Δημήτριος, 15) Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 16) 

Θεοφιλόπουλος Ιωάννης, 17) Καμβυσίδης Ιωάννης, 18) Καντζιλιέρη Χριστίνα – Ελευθερία, 19) 

Καραγιάννης Ανδρέας, 20) Καρατζέας Παναγιώτης, 21) Κουτίβας Ηλίας, 22) Λιάππα Χρυσή 

(προσέλευση στην υπ’ αριθμ. 493 απόφαση), 23) Μάκαρης Εμμανουήλ – Λεονάρδος, 24) 

Μαρινάκης Σαράντος, 25) Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 26) Μπάκας Ιωάννης, 27) Μπασακίδης 

Νικόλαος, 28) Μπελογιάννη – Θεοδωρακοπούλου Αναστασία,  29) Μπεχράκης Σταμάτης, 30) 

Μπούχαλης Δημήτριος, 31) Μπρεδήμας Θεόδωρος, 32) Νιάρχος Αναστάσιος (αποχώρηση στην 

υπ’ αριθμ. 493 απόφαση), 33) Ντίντα Παναγιώτα, 34) Οικονομάκος Δημήτριος, 35) Πολίτης 

Δημήτριος, 36) Σταματόπουλος Ευστάθιος, 37) Φάβας Γεώργιος, 38) Φαββατάς Δημήτριος   

και 39) Χριστόπουλος Ιωάννης (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 503 απόφαση). 

 
Δεν παραβρίσκονται αν και κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά μέλη κ.κ.: 1) Καρβέλης Γεώργιος και 

2) Μπουζιάνης Παύλος.  
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Στη συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης:  

 Οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Δημοτικών Κοινοτήτων:   

1) Καλαμάτας κα Φοίφα Τασία και 2) Βέργας  κ. Χειλάς Παναγιώτης, οι οποίοι 
παραβρίσκονται στη συνεδρίαση.  

 Όλοι οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Τοπικών Κοινοτήτων:  

Απ’ αυτούς παραβρίσκονται οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Τοπικών Κοινοτήτων:  

1)  Μικρομάνης κ. Κουτσουρόπουλος Χαράλαμπος, 2) Μ. Μαντίνειας κ. Λιακέας Στυλιανός, 

3) Πλατέος κ. Νίκας Νικόλαος, 4) Ασπροχώματος κ. Πολίτης Βασίλειος, 5) Λεϊκων κ. 

Τσαούσης Αθανάσιος και 6) Άμφειας κ. Φαββατάς Γεώργιος, ενώ δεν παραβρίσκονται οι 

Πρόεδροι των Συμβουλίων των Τοπικών Κοινοτήτων: 1) Αντικαλάμου κ. Μανωλόπουλος 

Παναγιώτης, 2) Θουρίας κ. Μιχαλόπουλος Κων/νος, 3) Άριος κ. Νάσιος Ιωάννης, 4) 

Σπερχογείας κ. Περρωτής Παναγιώτης, 5) Αριοχωρίου κ. Σκούρας Παναγιώτης, 6) Αιθαίας 

κ. Σπυρόπουλος Ευάγγελος, 7)  Αρφαρών κ. Φέστας Κων/νος και 8)  Άνθειας κ. Φλέσσας 

Δημήτριος.  

 Όλοι οι εκπρόσωποι των Τοπικών Κοινοτήτων:  

Απ’ αυτούς παραβρίσκονται οι Εκπρόσωποι των Τοπικών Κοινοτήτων: 1) Βρομόβρυσης κ. 

Αλιφέρης Κων/νος, 2) Λαδά κ. Αντωνόπουλος Μιχαήλ, 3) Νέδουσας κ. Βαρελάς Αριστείδης, 

4) Αγρίλου κ. Κάργας Γεώργιος, 5) Αγίου Φλώρου κ. Κουρνέτας Θεόδωρος, 6) 

Ελαιοχωρίου κ. Μάλαμας Στυλιανός, 7) Πολιανής κ. Μουτσιούλας Ιωάννης, 8) Σταματινού 

κα Μπούρα Ελένη και 9) Αρτεμισίας κ. Σάλμας Νικήτας, ενώ δεν παραβρίσκονται οι 

Εκπρόσωποι των Τοπικών Κοινοτήτων: 1) Πηδήματος κ. Κάργας Γεώργιος, 2) 

Ασπροπουλιάς κ. Κατσιμαγκλής Γεώργιος, 3) Άμμου κ. Μανωλόπουλος Ιωάννης, 4) 

Καρβελίου κ. Μαραβάς Δημήτριος, 5) Πηγών κ. Μαρκόπουλος Απόστολος, 6) Βελανιδιάς κ. 

Μπαρούνης Γεώργιος, 7) Ανεμόμυλου κ. Μυλωνάς Νικόλαος, 8) Αλαγονίας κ. Ροβολής 

Αναστάσιος και 9) Αλωνίων κ. Χριστόπουλος Βασίλειος.   

 
Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, η Πρόεδρος του Σώματος, κηρύσσει την έναρξη της  

συνεδρίασης παρουσία του Δημάρχου Καλαμάτας κ. Παναγιώτη  Ε. Νίκα.  
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……………………………………………………………………………………………………………... 

Στη συνέχεια εισάγεται από την Πρόεδρο του Σώματος για συζήτηση το 16ο θέμα της 
ημερήσιας διάταξης με τίτλο : 

Το πρόβλημα στην ελαιοπαραγωγή από εντομολογικούς και μυκητολογικούς 
παράγοντες. 

 
Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 50765/25-11-2016 εισήγηση του Τμήματος Αγροτικής Ανάπτυξης της 
Διεύθυνσης Γεωτεχνικών Υπηρεσιών που ήταν στο φάκελο του θέματος για την ενημέρωση 
του Σώματος, αναλυτικά έχει ως εξής : 
 
 

ΘΕΜΑ: 
«Το πρόβλημα στην ελαιοπαραγωγή από εντομολογικούς και 
μυκητολογικούς παράγοντες».   

 
Ο δάκος είναι ο πιο σοβαρός εχθρός της ελιάς σ΄ όλες τις χώρες της Μεσογείου, όπου 

καλλιεργείται η ελιά. Προκαλεί σοβαρή ζημιά στη σάρκα του ελαιοκάρπου. Αν δεν ληφθούν 
έγκαιρα τα κατάλληλα προληπτικά μέτρα, η ζημιά είναι δυνατό να υπερβεί το 50-60%. Είναι 
ποσοτική, γιατί η παραγωγή μειώνεται, αφού ο δάκος καταστρέφει αρκετό σαρκώδες μέρος 
του ελαιοκάρπου και ποιοτική επειδή η ποιότητα του παραγόμενου ελαιολάδου 
υποβαθμίζεται με την αύξηση της οξύτητας του. 

Οι ιδανικές συνθήκες για την ανάπτυξη του πληθυσμού του δάκου είναι η μέση 
ημερήσια θερμοκρασία να μην υπερβαίνει τους 24°C, ούτε να είναι κάτω από 9°C. Όταν οι 
θερμοκρασίες υπερβούν τους 35°C και είναι παρατεταμένες, μειώνονται οι πληθυσμοί του 
εντόμου, λόγω θνησιμότητάς του. Επίσης, μειώνεται η δραστηριότητα και γονιμότητά του. 
Εκτός των θερμοκρασιών, η υψηλή ατμοσφαιρική υγρασία ευνοεί τη δράση και ανάπτυξη 
του δάκου. 

Οι κλιματολογικές συνθήκες των τελευταίων μηνών, υψηλές θερμοκρασίες, υγρασία 
και συνεχείς βροχοπτώσεις καθώς και ότι τον περασμένο χειμώνα οι θερμοκρασίες ήταν 
ιδιαίτερα υψηλές, προκάλεσαν πολύ μεγάλη αύξηση της δακοπροσβολής στις βρώσιμες και 
στις ελαιοποιήσιμες ελιές. Μυκητολογικές προσβολές όπως το γλοιοσπόριο και η 
κερκόσπορα εγκαθίστανται στους ελαιώνες και ολοκληρώνουν την καταστροφή. 

Είναι λοιπόν προφανές πως οι κλιματολογικές συνθήκες αυτής της χρονιάς ευνόησαν 
την ανάπτυξη του πληθυσμού του δάκου. Στις δημοτικές κοινότητες Καλαμάτας και 
Βέργας όμως η κατάσταση είναι χειρότερη γιατί έχουν εξαιρεθεί από το πρόγραμμα 
δακοκτονιών σύμφωνα με την απόφαση με αριθμό πρωτοκόλλου 10960/25-02-2016 της 
Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Μεσσηνίας (ΑΔΑ: 6ΧΓΖ7Λ1-Α5Μ). Η απόφαση αυτή είχε ως συνέπεια 
τη δημιουργία ενός τεράστιου θύλακα δάκου με καταστροφικές συνέπειες. 

Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε πως τα ποσά που εγκρίνονται για τη δακοκτονία έχουν 
μειωθεί δραματικά τα τελευταία χρόνια (φτάνουν μόνο για 2,5 ξεκασμούς σε κάθε περίοδο) 
και δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες της περιοχής. Το γεγονός αυτό αναγνώρισε 
και το αρμόδιο Υπουργείο χορηγώντας επιπλέον χρηματοδότηση στο τέλος της φετινής 
περιόδου, η οποία και δεν χρησιμοποιήθηκε. 

Έτσι λοιπόν έχουμε πολύ μεγάλη μείωση στην ποσότητα του παραγόμενου 
ελαιοκάρπου αλλά και μείωση στην απόδοσή του σε ελαιόλαδο. Από στοιχεία τα οποία 
συγκεντρώσαμε από ελαιοτριβεία της περιοχής μας προκύπτει ότι έως σήμερα υπάρχει 
μείωση του ελαιοκάρπου κατά 50% και μείωση του παραγόμενου ελαιολάδου της τάξης του 
60% της αναμενόμενης παραγωγής. 

Συνέπειες φαίνεται να υπάρχουν και στην ποιότητα του ελαιολάδου. Τα πρώτα 
ελαιόλαδα που έχουν παραχθεί στην περιοχή μας μέχρι στιγμής δείχνουν μία αυξημένη τιμή 
στην οξύτητά τους. Τις τελευταίες ημέρες όμως παρατηρούμε ότι όλο και μεγαλύτερο 
ποσοστό του παραγόμενου ελαιολάδου βγαίνει με μικρή οξύτητα της τάξης του 0,3. Αυτό 
σημαίνει ότι η πτώση των θερμοκρασιών, η μείωση των πληθυσμών του δάκου και η πτώση 
των προσβεβλημένων καρπών, από δω και στο εξής θα δώσουν καλύτερο ποιοτικά προϊόν 
το οποίο μέχρι στιγμής ήταν υποβαθμισμένο.  

Είναι λοιπόν προφανές πως η ζημιά για τους ελαιοπαραγωγούς είναι τεράστια και έχει 
οδηγήσει σε απόγνωση πολλούς από αυτούς. Το οικονομικό αποτέλεσμα για την περιοχή 
μας είναι δραματικό αφού η ελαιοπαραγωγή αποτελεί πλέον μονοκαλλιέργεια. 
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Μετά τα παραπάνω: 

ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ 

1. Την επανένταξη της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας και της Δημοτικής 
Κοινότητας Βέργας στο πρόγραμμα δακοκτονίας.  

2. Την εξουσιοδότηση προς το Δήμαρχο κ. Παναγιώτη Νίκα να προβεί σε όλες τις 
απαραίτητες ενέργειες (προς τη ΔΑΟΚ Μεσσηνίας και τη Δ/νση Προστασίας 
Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ και σε κάθε άλλο αρμόδιο φορέα) για να 
επιτευχθεί αυτή η επανένταξη. 

3. Την ανάγκη αύξησης των πόρων που δίνονται από το ΥΠΑΑΤ για το 
πρόγραμμα δακοκτονίας της ΔΑΟΚ Μεσσηνίας. 

 
  Ο Διευθυντής Γ.Υ. 
 

ΣΤΑΜΑΤΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ 
ΔΑΣΟΛΟΓΟΣ 

 α.α. 
 

Χιουρέα Αικατερίνη 

  Γεωπόνος M.Sc. 

 

Επίσης για το συγκεκριμένο θέμα από τον επικεφαλής της δημοτικής παράταξης ¨Αλλαγή για 
το Δήμο Καλαμάτας¨ κ. Μπρεδήμα κατατέθηκε στο Προεδρείο η εξής πρόταση ψηφίσματος. 

                                                                                 Καλαμάτα 5/12/2016 
 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ 
 

Όπως είναι γνωστόν, η φετινή ελαιοπαραγωγή, στην περιοχή του Δήμου Καλαμάτας και της 
Μεσσηνίας γενικότερα, επλήγη αφ ενός μεν λόγω της προσβολής των ελαιοδένδρων από το δάκο 
και των μυκητολογικών (κερκόσπορα, γλοιοσπόριο) και αφετέρου, λόγω των δυσμενών καιρικών 
συνθηκών που επεκράτησαν στην περιοχή μας, με αποτέλεσμα να υποστεί μεγάλη ζημιά η 
ελαιοπαραγωγή μας. 

Εν όψει όλων αυτών και επειδή οι ελαιοπαραγωγοί μας βρίσκονται σε απόγνωση συνεπεία 
των προαναφερθέντων λόγων 

ΖΗΤΑΜΕ 

1) Να τύχουν οι ελαιοπαραγωγοί άμεσης αποζημίωσης με ταυτόχρονη προσφυγή στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, πέρα των ζημιών που καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ. 

2) Άμεση κρατική παρέμβαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, ώστε να προωθηθεί η 
ένταξη των ζημιών αυτών (ποσοτική και ποιοτική) σε πρόγραμμα ΚΟΕ μέσω της ΠΣΕΑ. 

3) Να μην παρακρατηθεί από τους ελαιοπαραγωγούς μας το ποσό που αφορά τη δαπάνη 
χρηματοδότησης του προγράμματος δακοκτονίας. 

 
Ο ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΤΑΞΗΣ 

(Θ. Π. ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ) 
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Η εισήγηση του εντεταλμένου Δημοτικού Συμβούλου κ. Αδαμόπουλου Ιωάννη καθώς και η 
διαλογική συζήτηση που διεξάγεται επί του θέματος, αναλυτικά έχουν ως εξής : 

 
Κυρία Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, όπως ξέρετε όλοι φέτος αντιμετωπίσαμε 
ένα μεγάλο πρόβλημα από το δάκο αφ’ ενός και αφ’ ετέρου από το 

γλοιοσπόριο, το οποίο είναι ένας δευτερογενής παράγοντας ο οποίος επηρεάζει τα ελαιόδεντρα 
εφόσον έχουμε μεγάλη δακοπροσβολή.  

Την εισήγηση την έχετε όλοι μπροστά σας. Εγώ θα ήθελα να πω δύο κουβέντες.  

Όπως όλοι ξέρετε, για τη δακοκτονία υπεύθυνη είναι η Περιφερειακή Ενότητα Μεσσηνίας η 
οποία και φέτος προέτρεψε τη Κοινότητα Καλαμάτας και την Κοινότητα Βέργας να μην είναι 
μέσα στο πρόγραμμα αφ’ ενός. Θα ήθελα να θυμίσω τώρα την άνοιξη περίπου που 
περνούσαμε το θέμα, την αγωνία όλων των Προέδρων των Τοπικών Κοινοτήτων. Θα θυμάστε 
ότι όλοι έλεγαν ότι δεν γίνεται καλά η δουλειά, δεν γίνεται καλά η δακοκτονία, δεν υπάρχουν 
άνθρωποι στα χωριά να ελέγξουν τη δακοκτονία, δεν υπάρχουν γεωπόνοι αρκετοί.  

Να θυμίσω ότι από τότε λέγαμε ότι τα κονδύλια κάθε χρόνο είναι όλο και λιγότερα και να 
θυμίσω και ένα πάρα πολύ βασικό παράγοντα που επειδή άλλες χρονιές δεν υπήρχε, δεν 
καταλαβαίναμε το πόσο μεγάλο ήταν το πρόβλημα. Είναι το κλίμα. Φέτος όλοι ξέραμε το ότι 
είχαμε ένα ζεστό χειμώνα, το 2015 προς 2016, ένα καλοκαίρι που δεν ήταν πάρα πάρα πολύ 
ζεστό, δεν είχαμε μεγάλους καύσωνες και συνέχισε το φθινόπωρο που ήταν αρκετά ζεστό. 

 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
2015 προς 2016 λέω συνεχίζει και 2016 προς 2017.  
Λοιπόν, να θυμίσω εδώ ότι ο δάκος αυξάνεται όταν έχουμε υψηλές 

θερμοκρασίες με ταυτόχρονα υψηλές υγρασίες κυρίως τη νύχτα. Και να θυμίσω ακόμα κάτι 
που δεν το γράφει η εισήγηση της Υπηρεσίας αλλά μου το επιτρέπει η ιδιότητά μου σαν 
γεωπόνος, ότι ο δάκος εμφανίζεται κυρίως στα κτήματα που δεν είναι καθαρισμένα. Ο δάκος 
εμφανίζεται κυρίως στα κτήματα που ευνοούν την ύπαρξη μεγάλης θερμοκρασίας και υγρασίας 
τη νύχτα και αυτά είναι αυτά που δεν έχουν καθαριστεί κατά τη διάρκεια της χρονιάς. Που 
σημαίνει ότι επειδή σίγουρα το κλίμα θα συνεχίσει να είναι το ίδιο και να χαλάει ακόμα 
περισσότερο και πλέον να μην έχουμε εποχές, γιατί όλοι είχαμε στο μυαλό μας ότι 
δακοπροστασία γίνεται από αρχές καλοκαιριού μέχρι τέλος καλοκαιριού, ενώ τώρα πλέον το 
καλοκαίρι στη περιοχή μας είναι από το τέλος Οκτώβρη ή αρχές Νοέμβρη, πλέον πρέπει να 
αλλάξει όλο αυτό το σύστημα. Να αλλάξει δηλαδή η χρηματοδότηση που σίγουρα είναι πάρα 
πολύ μικρή και να αλλάξει και η διαδικασία που ακολουθεί η Περιφερειακή Ενότητα όσον 
αφορά το κράτος για να πιάνουν όλες τις επεμβάσεις που χρειάζεται για το δάκο, αλλά να 
αλλάξουμε και εμείς συνείδηση όλοι οι ελαιοπαραγωγοί γιατί όλοι εδώ λίγο πολύ έχουμε 
ελαιόδεντρα που για αρκετά χρόνια θεωρούσαμε ότι με δέκα – δεκαπέντε ημέρες το χρόνο 
πηγαίνοντας στο κτήμα μας, μαζεύουμε τις ελιές κάνουμε ένα κλάδεμα και έχουμε ένα αρκετά 
καλό εισόδημα. Πλέον αυτό δεν ισχύει, φέτος το κατάλαβαν όλοι, δυστυχώς το κατάλαβαν με 
τον κακό τον τρόπο, το καταλάβαμε όλοι.  

Οπότε για να μην μακρηγορήσω και να πάρετε και εσείς το λόγο, εισηγούμαστε: 
● Την επανένταξη της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας και της Δημοτικής Κοινότητας Βέργας 

στο πρόγραμμα δακοκτονίας, 
● Την εξουσιοδότηση προς τον Δήμαρχο κ. Παναγιώτη Νίκα να προβεί σε όλες τις απαραίτητες 

ενέργειες προς τη ΔΑΟΚ Μεσσηνίας και τη Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου για να επιτευχθεί αυτή η επανένταξη και  

● Την ανάγκη αύξησης των πόρων προς το κράτος.  

Ευχαριστώ.  

 

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: 
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Και εμείς ευχαριστούμε κ. Αδαμόπουλε.  
Θέλετε κάτι να πείτε ή να… Ναι κ. Γεωργακίλα. Συγγνώμη, τώρα είπα... 

 
ΜΑΚΑΡΗΣ: Εκ μέρους μας θα τοποθετηθεί ο κ. Γεωργακίλας.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τοποθέτηση θα κάνετε ή ερώτηση; Εσείς τι θα κάνετε κύριε; Τοποθέτηση;  
 
ΓΕΩΡΓΑΚΙΛΑΣ: Ναι, τοποθέτηση.  

 
Ποιος έχει…;  
Έχετε ερώτηση κ. Οικονομάκο;  

Εσείς ερώτηση κ. Αντωνόπουλε; Ορίστε.  
 
Θέλω να ρωτήσω το εξής: Ήταν γνωστό στο Δήμο, στην Γεωτεχνική 
Υπηρεσία, όλα αυτά τα προβλήματα που αναφέρεστε στην εισήγηση σας, 

τα αναπτύξατε αλλά τα αναφέρετε και στην εισήγησή σας ότι ο Δήμος Καλαμάτας που λέτε θα 
μπορούσε να λειτουργήσει ως θύλακας για την ανάπτυξη του φαινομένου εκ των προτέρων; 
Γιατί αν δεν κάνω λάθος όπως αναφέρεστε μέσα στο έγγραφο και όλοι το ξέρουμε, υπήρχε μια 
ενημέρωση από τη Περιφέρεια ότι δεν προβλέπεται για κάποιους λόγους να γίνει αυτού του 
είδους η καταπολέμηση που γινόταν όλα αυτά τα χρόνια. Εσείς εγείρατε ενστάσεις στην 
απόφαση της Περιφέρειας και αν ναι, με ποιο τρόπο; Και γιατί αυτά τα οποία εισηγούμαστε 
σήμερα εδώ δεν κάναμε κάτι να προλάβουμε αυτή την καταστροφή που λέτε που είστε και 
ειδικός και παραγωγός όπως είμαστε και εμείς; Γιατί δεν κάνατε κάτι όλο αυτό το διάστημα, 
αλλά αφού χάσανε οι παραγωγοί το εισόδημά τους, ερχόσαστε σήμερα και μας λέτε τι θα 
κάνουμε του χρόνου; Οι απώλειες όπως γνωρίζετε είναι δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ, 
χιλιάδων, δεκάδων είναι μόνο για τη περιοχή της Μεσσηνίας.  

Επίσης θα σας θυμίσω ότι εμείς και ρωτάω το εξής, είχαμε πει εδώ στο Δημοτικό Συμβούλιο ότι 
δεν θα πρέπει να επιτραπεί σε καμία Τοπική Κοινότητα να μην γίνονται ψεκασμοί. Εσείς είχατε 
συνηγορήσει υπέρ του να μην γίνονται. Ούτε έχετε σήμερα εδώ προτάξει κάποιους λόγους που 
αντιστρέφουν την απόφαση της Περιφέρειας που γίνεται για περιβαλλοντικούς λόγους. Άρα 
πως ενισχύεται το επιχείρημα ότι θα πρέπει η Περιφέρεια να προχωρήσει σε μια τέτοια 
απόφαση που εσείς εισηγείστε;  

 
Μάλλον κ. Αντωνόπουλε δεν θυμάστε καλά και επειδή σήμερα είναι της 
μόδας να κοιτάζουμε τα πρακτικά, καλό θα ήταν να τα κοιτάξετε και εσείς 

τα πρακτικά. Ένα. 
 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Δεύτερον... 
 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ποιο δεύτερο; Εδώ έχουν υπογράψει επίσημο έγγραφο.  
 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι; 

 
Βεβαίως και να… Κατά της απένταξης. Της μη ένταξης της Καλαμάτας και της 
Βέργας. Εγκαίρως.  

 
ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Το λέει και η εισήγησή μας.  
 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Τι είναι αυτά;  
 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ:  

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 
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ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Βεβαίως.  
 
ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Εννοείται.  
 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Με επίσημο έγγραφο, αναρτημένο.  
 
ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: Η Περιφέρεια δεν το ...(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Σε παρακαλώ. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας παρακαλώ.  

 
Κυρία Πρόεδρε, δεν ήταν αποφάσεις των Τοπικών Συμβουλίων η απένταξη της 
Καλαμάτας, και της Βέργας; Τώρα έχουν αποφασίσει κάτι καινούριο; Πρώτον.  

Δεύτερον όλα αυτά  που μας είπε ο κ. Αδαμόπουλος...  
 
ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν ήταν απόφαση των Τοπικών Συμβουλίων.  

 
Όλα αυτά που μας είπε ο κ. Αδαμόπουλος ο οποίος είναι και αρμόδιος, λόγω της 
ειδικότητάς του, γιατί δεν τα κάναμε πιο πριν; Γιατί έπρεπε να φτάσουμε σε αυτό 

το σημείο που φτάσαμε σήμερα και να γίνει αυτή η ενημέρωση από τον κ. Αδαμόπουλο;  
 
ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Με τις ενημερώσεις κ. Φαββατά δεν κάνουμε τίποτα. Η Περιφέρεια… 
 
ΦΑΒΒΑΤΑΣ: Χάσαν το πρόγραμμα. 

 
κ. Φαββατά το να λαϊκίζουμε δεν είναι καλό πράγμα. Η Περιφέρεια έχει το 
πρόγραμμα, η Περιφέρεια έχει τα χρήματα, εμείς…, εγώ απλά ενημερώνω 

γιατί έγιναν όλα αυτά τα πράγματα και τι πρόκειται να κάνουμε. Δεν σημαίνει ότι θα το 
πετύχουμε. Να θυμίσω κ. Φαββατά ότι σε αντίστοιχο πρόβλημα με τα κουνούπια καταφέραμε 
με τη Περιφέρεια και βάλαμε τους Προέδρους μπροστά να υπογράφουν οι ίδιοι για το αν 
γίνεται η καταπολέμηση ή όχι, γιατί στη Περιφέρεια και τα κουνούπια ο Δήμος πληρώνει 
χρήματα. Στη δακοκτονία, στη δακοκτονία δεν γίνεται κάτι τέτοιο. Δεν έχουμε κανένα λόγο. 
Απλά να το θυμίσω.  

 
Ευχαριστώ κύριε Αδαμόπουλε. 
κα Μπελογιάννη έχετε το λόγο. κα Μπελογιάννη.  

 
Θέλω καταρχάς να υπενθυμίσω ότι δεν είναι δουλειά 
του Δήμου η δακοκτονία, έτσι; για να μην το 

παρεξηγούμε το θέμα. Εμείς απλώς σαν Δημοτικοί Σύμβουλοι ή Πρόεδροι ή ο καθένας από τον 
τομέα του, βλέπουμε κάποια γεγονότα και πρέπει να απευθυνθούμε στην αρμόδια Υπηρεσία, 
που δεν είναι ο Δήμος Καλαμάτας η αρμόδια Υπηρεσία.  
Λοιπόν όλοι οι Τοπικοί Πρόεδροι και όλοι οι παράγοντες είχαν ενημερώσει τους αρμόδιους 
γεωπόνους που είχαν την ευθύνη της δακοκτονίας. Επί τρία χρόνια τουλάχιστον που το 
παρακολουθώ από πολύ κοντά και από ενημερώσεις που έχουν γίνει και στην Άνθεια και στην 
Δημοτική Ενότητα Αρφαρών αλλά και εδώ στο Δημαρχείο Καλαμάτας, είχαν ενημερωθεί από 
τους παραγωγούς και από τους Προέδρους των Τοπικών Κοινοτήτων, η αρμόδια Υπηρεσία της 
Περιφέρειας για τα προβλήματα που υπάρχουν με τη δακοκτονία. Υπήρχαν και ενστάσεις και 
για τα φάρμακα που χρησιμοποιούνται που δεν είναι τόσο ισχυρά για οικολογικούς λόγους, και 
το άλλο πρόβλημα είναι ότι κοντά σε κατοικημένη περιοχή δεν επιτρέπεται η δακοπροστασία.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε κα Μπελογιάννη.  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΦΑΒΒΑΤΑΣ:  

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΜΠΕΛΟΓΙΑΝΝΗ - ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ:  
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ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Μου επιτρέπετε  κα Πρόεδρε;  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι.  
 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
κ. Μπρεδήμα να βοηθήσω λίγο.  
Δυστυχώς δεν γίνεται καλή εφαρμογή και για αυτό και όλοι οι Πρόεδροι των 

Τοπικών Κοινοτήτων δεν ήθελαν. Θα θυμηθείτε τον Πρόεδρο του Πλατέος πέρυσι ο οποίο με 
δικιά μας παρέμβαση τελικά δέχθηκε το Πλατύ να μπει μέσα. Γιατί, θα σας πω κάτι στην 
τελική; Δεν είναι γνώστες αυτοί οι άνθρωποι, δεν γίνεται να ισχύει αυτό το πράγμα. Δεν μπορεί 
να αποφασίζει ένας Πρόεδρος ή ένας Δημοτικός Σύμβουλους, που εμείς κάνουμε πολιτική, δεν 
μπορούμε να αποφασίζουμε για το αν θα γίνει δακοκτονία ή όχι κάπου. Αυτό είναι το 
πρόβλημα.  
 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
(Πρόεδρος Συμβουλίου Τοπικής Κοινότητας Μικρής Μαντίνειας):  
κ. Πρόεδρε, κ. Πρόεδρε.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι.  
 
ΛΙΑΚΕΑΣ: Μισό λεπτό. Εμείς ως  Πρόεδροι… 
 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΛΙΑΚΕΑΣ: Μισό λεπτό. 

 
Δεν το έκανα… Συγγνώμη, ξεκινήσαμε από την ερώτηση που ζήτησε να κάνει ο 
κ. Αντωνόπουλος και μετά απάντησαν κατάλαβα, απαντήσανε στον κ. 

Αντωνόπουλο. Έτσι πήγε, δεν ήθελα εγώ να σας αφαιρέσω το λόγο κύριε Γεωργακίλα.  
 
ΓΕΩΡΓΑΚΙΛΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει κ. Γεωργακίλα έχετε το λόγο, συγγνώμη.  

 
Εγώ συμφωνώ με την εισήγηση που έκανε ο συνάδελφος ο Γιάννης, έτσι είναι 
η κατάσταση, την έχει περιγράψει πολύ σωστά, αυτοί είναι οι κίνδυνοι. Επειδή 

έχω συζητήσει και με γεωπόνους, έχω και το γιο μου γεωπόνο που ξέρει και συζητάμε αυτή 
είναι η κατάσταση, αυτή είναι η πραγματικότητα. Εγώ όμως και θεωρώ και  σωστή τη πρόταση 
που κάνει στο τέλος ότι «εισηγούμαστε αυτό ένα, δύο, τρία», όμως δεν αρκούν αυτά. Και γιατί 
δεν αρκούν; Γιατί αν το πρόβλημά μας ήταν να ενταχθεί μόνο η Καλαμάτα και η Μαντίνεια και 
το είχαμε λύσει το πρόβλημα, γιατί έτσι φαίνεται, τότε εκεί που δεν είχαν απενταχθεί και 
έγιναν υδροματικοί ψεκασμοί γιατί είχε τεράστια καταστροφή; Και μιλάμε για όλη τη 
Μεσσηνία. Δεν μιλάμε για τη πόλη της Καλαμάτας. Κάνω διαπίστωση για να φτάσω στο δια 
ταύτα.  
Εγώ θα έλεγα, και βέβαια δεν είναι αρμόδιος ο Δήμος να αποφασίσει και να επιληφθεί του 
θέματος. Αρμόδια για το θέμα είναι η Διεύθυνση Γεωργίας με τη Περιφέρεια ως προϊστάμενη 
αρχή, πρέπει να πάρουνε μέτρα για να δούμε τι θα γίνει.  

Στο δια ταύτα τώρα για να προτείνουμε. Αν θέλουμε να βοηθήσουμε και νομίζω πρέπει να 
βοηθήσουμε ως Δήμος γιατί είναι πρώτο μέλημα όταν λέμε ότι σε κρίσιμες εποχές, σε 
περιόδους κρίσης και χρεοκοπίες τα εισοδήματά μας πρέπει να τα προστατέψουμε για να 
επιβιώσουνε και οι ίδιοι οι αγρότες που ασχολούνται με αυτά και εμείς που δεν είμαστε 

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΛΙΑΚΕΑΣ  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΓΕΩΡΓΑΚΙΛΑΣ:  
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αγρότες, έχουμε και εμείς εισοδήματα από αυτόν το κλάδο, πρέπει να δούμε τι πρέπει να γίνει. 
Και ως Δήμος αν θέλουμε να κάνουμε σωστή δουλειά, θα πρέπει να κάνουμε ειδική 
συνεδρίαση, να φέρουμε εδώ τη Διεύθυνση Γεωργίας, να φέρουμε και ειδικούς που 
ασχολούνται με το ζήτημα αυτό για να μας πουν τελικά, γιατί στο τρίτο ζήτημα που 
προτείνουμε αύξηση χρημάτων να δούμε τελικά να κοστολογήσουμε το βυτίο που βγαίνει και 
πάει και ψεκάζει πόσο κοστίζει, εάν πραγματικά τα χρήματα αυτά δεν φτάνουν με βάση το 
κοστολόγιο αυτό και μπορεί η Διεύθυνση Γεωργίας αυτό να μας το πει. Εάν δεν φτάνουν τα 
χρήματα που διατίθενται, να ζητήσουμε τεκμηριωμένα από το Υπουργείο αύξηση των 
κονδυλίων, γιατί νομίζω ότι δεν γίνεται σωστή δουλειά. Έχουν φτάσει στα αυτιά μας 
πληροφορίες ότι υπάρχουν εργολάβοι οι οποίοι είναι οι ίδιοι και οι ίδιο, έχουν κάνει trust και 
πάνε και χτυπάνε τις εργολαβίες αυτές και απλά καταναλώνουν τα χρήματα και δεν ξέρουμε 
πόσο πραγματικά αποδίδουν αυτοί οι ψεκασμοί. Γι’ αυτό έχουν δίκιο οι αγρότες τελικά οι οποίοι 
δεν εμπιστεύονται γιατί βλέπουν τα κτήματά τους να μην ψεκάζονται και φτάσαμε σε αυτή την 
καταστροφή που έγινε σήμερα. γι’ αυτό και επιδιώκουν οι Πρόεδροι να μην τους εντάξουν στη 
διαδικασία ψεκασμού και να μπουν στη διαδικασία να πληρώνουν τέλος δακοκτονίας. Γιατί αν 
δεν τα δούμε αυτά και ακόμα και ο Δήμαρχος να κάνεις τις επισκέψεις του και να καταφέρει να 
εντάξει και την Καλαμάτα, το  πολύ – πολύ να σύρουμε τον κόσμο αυτό σε ένα τέλος το οποίο 
δεν θα έχει αποτέλεσμα. Όπως δεν θα έχει και για τους άλλους που είναι ενταγμένοι.  

Άρα λοιπόν είναι το ζήτημα αλλού, μια συνεδρίαση ειδική, με ειδικούς, να δούμε τι μέτρα θα 
πάρουμε και περιλαμβανομένου υπόψη και τις αλλαγές κλιματολογιών συνθηκών να δούμε από 
πότε έως πότε πλέον διαρκεί αυτό. Τρόπους, υπάρχουν και άλλοι τρόπου που να μην 
δηλητηριώδεις για τα υπόλοιπα ας πούμε δέντρα και ζωύφια τα οποία είναι, έτσι; Και ο 
δολωματικός μπορεί να μην επιφέρει κανένα αποτέλεσμα εάν δεν ανοίγουν αυτοί που έχουν τα 
κτήματα περιφραγμένα να μπει μέσα το βυτίο να ψεκάσει, να λειτουργεί ως πραγματικά 
υπόθαλψη το κτήμα αυτό του δάκου και να κάνει τις επιθέσεις του μετά εκεί που έχουν 
χτυπηθεί δολωματικά, έχουν γίνει ψεκασμοί. Για αυτό χρειάζεται, θέλει μελέτη το ζήτημα και 
αν θέλουμε ως Δήμος που εγώ νομίζω ότι πρέπει να προσφέρουμε στους δημότες μας αυτή τη 
συμπαράσταση και τη βοήθεια, νομίζω ότι πρέπει να κάνουμε ειδική συνεδρίαση να 
αποφασίσουμε ακριβώς πως θα αντιμετωπίσουμε αυτό το φαινόμενο που κι εγώ συμφωνώ και 
φαίνεται όλες τις ενδείξεις ότι θα το έχουμε συνέχεια πλέον μπροστά μας. 

 
Ευχαριστούμε κ. Γεωργακίλα. 
κ. Δήμαρχε έχετε το λόγο.  

 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Λοιπόν να έχω και εγώ μια συμβολή στην καλή συζήτηση γι’ αυτό το θέμα.  

 
Να μιλήσει στο τέλος ο Δήμαρχος, να μιλήσουμε όλοι και να κλείσει ο 
Δήμαρχος.  

 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ναι, ναι. Νόμιζα ότι τελειώσατε. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι κ. Οικονομάκο.  

 
Λοιπόν καταρχήν για να είμαστε λίγο ρεαλιστές, είναι απαράδεκτο το 2016 
να παθαίνουμε ζημιά από το δάκο ενώ υπάρχουν όλα τα επιστημονικά 

δεδομένα έτσι ώστε να μπορέσουμε να μην έχουμε κανένα πρόβλημα και να το 
παρουσιάζουμε, όχι από την εισήγηση, να παρουσιάζεται ως κάτι που προήλθε μόνο από τη 
ζέστη και από τις κακές καιρικές συνθήκες και λοιπά.  

Λοιπόν, όταν υπάρχει ένα πρόβλημα πρέπει να καταδείξουμε τις αιτίες και ποιος φταίει και τις 
ευθύνες. Κατά τη γνώμη μας η πρώτη και μεγαλύτερη ευθύνη είναι της Κυβέρνησης. Τα 
χρήματα που έδωσε για τη δακοκτονία αυτή τη χρονιά. Ήταν συνεχώς μειούμενη όλα τα 
τελευταία χρόνια, όχι η σημερινή, όλα τα προηγούμενα χρόνια λοιπόν και όσο και αν δεν 
αρέσει έτσι είναι τα πράγματα. Και όταν κατηγορείς την Περιφέρεια να κατηγορείς και τη 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ:  

ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ:  
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Κυβέρνηση για τα λεφτά που έδωσε στη Περιφέρεια άμα θες να είσαι ειλικρινής και να λες την 
αλήθεια και να μην λες τη μισή αλήθεια για να κρύβεις την κατάσταση. Ένα είναι αυτό.  

Δεύτερον. Τις εργολαβίες και τα προβλήματα, τώρα τα μαθαίνουμε και τις δυσκολίες που 
παρουσιάζονται; Ο Δήμαρχος δεν τα έλεγε την άλλη φορά ότι τα παίρνανε και τα πετάγανε στα 
ποτάμια; Πόσα χρόνια τα λέει; Την άλλη φορά τα έλεγε ο ίδιος ο Δήμαρχος που ήταν 
Αντινομάρχης. Τι είχαμε κάνει;  

 
ΓΕΩΡΓΑΚΙΛΑΣ: Άρα η Κυβέρνηση φταίει. 
 
ΦΩΝΗ: Και η Κυβέρνηση. 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας παρακαλώ! 

 
Λοιπόν η Κυβέρνηση δεν φταίει για εσάς, δεν φταίει σε τίποτα. Τίποτα. 
Έδωσε τα ίδια κονδύλια με τα προηγούμενα χρόνια; Ποια κονδύλια έδωσε; 

Για βάλτε τα κάτω να δούμε; Ποιος φταίει λοιπόν;  

Λοιπόν και για αυτούς τους εργολάβους φταίει γιατί τους αφήνει να κάνουν αυτό το πανηγύρι 
που το ξέρει εδώ και χρόνια. Όλοι το ξέρουνε. Γιατί τους άφησε τότε και δεν το κάνει από ένα 
δημόσιο φορέα να τελειώνουμε που είναι τόσο εύκολο και να χρησιμοποιήσετε εκεί 
συνεταιρισμούς, να χρησιμοποιήσει και Τοπικούς Προέδρους, χα χρησιμοποιήσει και 
Αγροτικούς Συλλόγους. Πανεύκολο είναι, σιγά το δύσκολο, το 2016 να καταπολεμήσουμε το 
δάκο. Λες και θα πάμε στη NASA. Λοιπόν δεν μας παρουσιάζετε κάτι τρομερό δηλαδή. 

Λοιπόν τρίτο σημείο. Για την Καλαμάτα - Βέργα εδώ είναι σωστή μια παρατήρηση ενός 
συναδέλφου ότι έπρεπε να αντιδράσουμε πιο δυνατά, πιο δυναμικά, δεν έπρεπε να δεχτούμε 
να απενταχθούν από το πρόγραμμα. Αυτή είναι η όλη αλήθεια. Και κακώς, έπρεπε να 
αντιδράσουμε πολύ πιο δυναμικά, λοιπόν και φάνηκε το πρόβλημα. Αλλα δεν είναι μόνο εδώ, 
είναι παντού. Και στην Πυλία να πάτε και παντού, ούτε είναι θέμα καθαρισμένου χωραφιού. 
Στην Πυλία ή στο Χανδρινού ή στην Μεσσήνη που είναι όλοι αγρότες και τα καθαρίζουν, δεν 
πάθανε ζημιά; Πάθανε τεράστια ζημιά.  
 
ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Και στη Λακωνία. 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ: Λοιπόν και στην Λακωνία.  
 
ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ: Έχεις πάει να δεις. 

 
Ναι έχω πάει και έχω και γνωστούς και έχω και εκείνο έχω τα πάντα. 
Παντού. Δεν λέω ότι δεν παίζει ρόλο, δεν λέω ότι δεν παίζει, ούτε θέλω να 

μπω σε επιστημονική τώρα ανάλυση, δεν λέω ότι δεν παίζει ρόλο αλλά δεν είναι αυτή η αιτία, 
αυτό λέω. Δεν λέω ότι δεν παίζει ρόλο.  

Λοιπόν τρίτο. Άμα θέλουμε τώρα να μιλήσουμε για μέτρα, κατά τη γνώμη μου είναι: 
1) αύξηση εννοείται των κονδυλίων από τη Κυβέρνηση για τη δακοκτονία,  
2) να μην γίνεται με το ίδιο πρόγραμμα όπως γίνεται τώρα με τους εργολάβους και όλο 

αυτό το παζάρι και  
3) να δοθεί αποζημίωση στους αγρότες για να θυμηθούμε και κάτι παλιά όταν το ζητάγανε 

ορισμένοι και τώρα που γίνανε Κυβέρνηση δεν το λένε, γιατί λέει θα ρίξουμε έξω τη 
χώρα. Άμεση αποζημίωση χωρίς ΠΣΕΑ τα οποία καταδικάζαμε όταν ήμασταν 
Αντιπολίτευση αλλά τώρα τα υμνούμε. Λοιπόν και να μην πληρώσουν οι αγρότες την 
δακοκτονία που πληρώνουν κάθε χρόνο.  

Αυτή είναι κατά τη γνώμη μας μια πρόταση που μπορεί να περάσει από το Δημοτικό 
Συμβούλιο.  

ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ: 

ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ: 
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Έχουμε και το σχετικό… 
Συγγνώμη, πριν κ. Μπρεδήμα;  

 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Ναι τοποθέτηση να κάνω.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι, γιατί έχετε και το σχετικό ψήφισμα.  

 
Ναι το ψήφισμα αυτό είναι νομίζω είναι γενικότερο, δεν είναι μόνο για αυτό 
αλλά περιέχονται αλλά θα πω και δύο πράγματα.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ναι κ. Μπρεδήμα. 

 
Ναι κα Πρόεδρε, αναμφισβήτητα είναι ένα από τα σημαντικότερα θέματα διότι 
είναι το βασικό προϊόν και στην περιφέρεια της Καλαμάτας και στη Μεσσηνία 

γενικότερα όπου οι περισσότεροι είναι…, είναι μονοκαλλιέργεια, είναι τα ελαιόδεντρα και εν 
συνεπεία αυτού και το ελαιόλαδο το οποίο αποκτούμε.  
Πράγματι θυμάμαι ότι σε προηγούμενες συνεδριάσεις υπήρχαν εδώ πέρα, υπήρξαν άτομα τα 
οποία δεν θέλανε στην περιφέρειά τους και αυτό εστηρίχθη σε λόγους για να υπάρχει 
βιολογικό λάδι και λοιπά και λοιπά. Όμως εκ του αποτελέσματος και γενικά παντού προέκυψε 
ότι είναι αναγκαία να γίνεται η αυτή η δακοκτονία. Και κυρίως σε ορισμένες περιοχές όπου 
πολύ σωστά επισημάνθη από τον κ. Γεωργακίλα, άλλοι δεν ανοίγανε τα κτήματά τους να 
περάσουν μέσα, αλλά και διότι οι κύριοι αυτοί οι εργολάβοι μερικοί από αυτούς που τα 
ανελάμβαναν, έριχναν νερό σχεδόν σκέτο. Υπάρχουν λοιπόν και προβλήματα. Άρα θα πρέπει 
να κοιτάξουμε να διασφαλιστεί ο τρόπος αντιμετώπισης και να ληφθούν και ορισμένα μέτρα τα 
οποία εισηγούμεθα εις το ψήφισμα το οποίο θα δούμε.  

 
Ευχαριστούμε. 
κ. Αντωνόπουλε.  

 
Λοιπόν εμείς θέλουμε να πούμε κάποια πράγματα εδώ. 
Καταρχήν έχουμε φέρει μια επιστολή του ΣΥΜΕΠΟΠ προς το κ. Δήμαρχο 

και το Δημοτικό Συμβούλιο. Το ΣΥΜΕΠΟΠ είναι ένα όργανο στο οποίο συμμετέχουμε και εμείς, 
έχει σχέση με την υποστήριξη των Μεσσηνιακών προϊόντων στο Νομό μας. Θέλω να θυμίσω 
ότι ο Δήμος Καλαμάτας έχει έναν εξέχοντα λόγο στην όλη υπόθεση όχι γιατί είναι απλά ένας 
ελαιοκομικός Δήμος αλλά είναι ένας Δήμος ο οποίος φέρει το όνομα και πρέπει να 
προστατεύσει, το όνομα «ΠΟΠ Καλαμάτα», έχει το όνομα «Καλαμάτα», είναι το όνομα του 
Δήμου μας.  

Το προϊόν αυτό, όπως όλοι γνωρίζουμε, για να είναι ΠΟΠ πρέπει να έχει οξύτητα κάτω από 
0,5%. Προφανώς με αυτά τα οποία έγιναν φέτος, δύσκολα αυτό μπορεί να επιτευχθεί. Ως εκ 
τούτου δυσφημείται το προϊόν μας. Δεν πρέπει να δούμε μόνο την έλλειψη παραγωγής που 
στη περιοχή της Καλαμάτας, του Δήμου Καλαμάτας Δήμαρχε αγγίζει περίπου τους 2.000 
τόνους, ή 2.000.000 κιλά επί 4,00 € είναι κάποια εκατομμύρια που θα λείψουν από τη περιοχή 
μας, συν οτιδήποτε άλλο. Αλλά είναι μια δυσφήμηση για τη περιοχή μας επειδή είναι ένα 
προϊόν που όλοι το έχουμε βάλει μπροστά, όλοι μιλάμε για αυτό και έχουμε κάθε λόγο και σαν 
Καλαματιανοί αλλά και σαν Δημοτικό Συμβούλιο και μας πέφτει λόγος σύμφωνα με αυτά τα 
οποία προβλέπει η νομοθεσία, να έχουμε άποψη και πάνω από όλα να έχουμε προτάσεις. Και 
για αυτό το θέμα κα Μπελογιάννη έρχεται και στο Δημοτικό Συμβούλιο, για να εκφέρουμε 
εμείς άποψη. Άρα δεν είναι τι είπε ο ένας, τι είπε ο άλλος, εδώ εμείς αποφασίζουμε αν 
συμφωνούμε με τις αποφάσεις της κεντρικής διοίκησης, είτε πρόκειται περί Περιφέρειας είτε 
πρόκειται περί κράτους. Αυτά περνάνε από εμάς. Εμείς έχουμε κάθε δικαίωμα να εγείρουμε τις 
ενστάσεις μας και τις απόψεις μας.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ:  

ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ:  
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Τώρα, όσον αφορά τις προτάσεις θέλω να πω όπως είπε και ο κ. Γεωργακίλας, ναι θα πρέπει να 
υπάρχει μια συζήτηση την οποία την προτείνουμε και εμείς εδώ, στην οποία θα πρέπει να 
συμμετέχει η Περιφέρεια, ο Δήμος, οι υπηρεσίες τους για το τι θα γίνει από τώρα για του 
χρόνου. Το ένα είναι αυτό. Το δεύτερο είναι, θέλω να θυμίσω ότι τα χρήματα που δίνονται για 
τη δακοκτονία είναι ανταποδοτικά δηλαδή τα πληρώνουν οι παραγωγοί δεν βγαίνουν από 
κάποια τσέπη ούτε εμπίπτουν σε μνημονιακούς κανόνες. Άρα λοιπόν δεν έχει λόγο η 
Περιφέρεια και κατ’ επέκταση και η Κυβέρνηση να έχουμε μειωμένους πόρους όσον αφορά τη 
δακοκτονία.  

Αναφέρθηκε από τον Διευθυντή της ΔΑΟΚ ότι όντως οι ψεκασμοί ήταν της τάξης, τα χρήματα 
δηλαδή που έβαλαν αυτοί και τα οποία δεν αναλογούν αναλογικά με άλλες ελαιοκομικές 
περιοχές, έφταναν για 2,5 ψεκασμούς. Το γνωρίζουν όλοι οι παραγωγοί ότι οι 2,5 ψεκασμοί 
δεν επαρκούν για την καταπολέμηση του δάκου αφ’ ενός και αφ’ ετέρου δεν θα πρέπει σε 
καμία περίπτωση να επιτρέψουμε αυτό που έγινε φέτος. Δηλαδή τι; Να ψεκάσουν οι 
παραγωγοί μόνοι τους. Το οποίο είναι ασύμβατο με τους όρους του ΠΟΠ και επίσης δεν 
υπακούει σε περιβαλλοντικούς κανόνες τους οποίους επικαλέστηκε η Περιφέρεια για να 
μπορέσει να αποκλείσει τη περιοχή του Δήμου Καλαμάτας και του Δήμου Δυτικής Μάνης. 

Άρα εμείς αφού κάνουμε τη διαβούλευση, αφού συνέρθουν αυτές οι Επιτροπές κατά την 
άποψή μας, μπορούν να δώσουν το επεξεργασμένο κείμενο που θα λέει τι πλεονεκτεί για τον 
τόπο μας και περιβαλλοντικά, γιατί τέθηκαν περιβαλλοντικά ζητήματα, αλλά και τι πλεονεκτεί 
από άποψη αποτελέσματος. Το έναυσμα και τις προτροπές και την ας το πούμε έτσι, το όλο 
εγχείρημα, θα έπρεπε να το αναλάβει ο Δήμος Καλαμάτας, είπα για ποιους λόγους. Και επίσης, 
θα πρέπει να το δούμε έγκαιρα και να ενημερωθούν και οι παραγωγοί για τις πρωτοβουλίες 
που έχουμε.  

Αυτό όμως που είναι το πιο σημαντικό στην όλη διαβούλευση, είναι ότι η δακοκτονία σε καμία 
περίπτωση δεν θα πρέπει να μείνει στα χέρια των εργολάβων. Αυτός ο τρόπος αποδείχθηκε 
αναποτελεσματικός. Υπάρχουν ελαιοκομικοί φορείς οι οποίοι είναι οργανωμένοι. Υπάρχουν 
συνεταιρισμοί, οι οποίοι μπορούν να διεκπεραιώσουν όλο αυτό το εγχείρημα με χρήματα τα 
οποία προφανώς θα δοθούν από τα χρήματα που παίρνει το κράτος από τους παραγωγούς.  

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστώ.  

 
Άρα το θέμα είναι καθαρά θέμα οργάνωσης και διαχείρισης και ο Δήμος 
έχει την υποχρέωση και τις ικανότητες να συνεργαστεί με τις υπηρεσίες 

και να το διεκπεραιώσει. Ευχαριστώ. 
 
Ευχαριστούμε πολύ.  
Ένα λεπτό, γιατί είχε ζητήσει και ο κ. Μπεχράκης και μετά ο κ. Λιακέας και ο 

κύριος… 
 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Α, όλοι οι Πρόεδροι. Ωραία. 
κ. Μπεχράκη να είστε σύντομος.  

 
Ναι ένα λεπτό μόνο. Ότι είναι ένα δημόσιο έργο, έτσι όπως γίνεται από την… 
και από τη Περιφέρεια εκτελείται, αλλά δεν έχει έλεγχο. Είναι ένα έργο 

παράξενο που ενώ δίνουμε χρήματα από το δημόσιο, από το προϋπολογισμό του κράτους, δεν 
υπάρχει έλεγχος εάν έγινε. Σπάνιο είναι αυτό το πράγμα, είναι ξεχωριστό πράγμα και πρέπει να 
διερευνήσουμε και γιατί γίνεται και αν θα το επιτρέψουμε να γίνεται αυτό στη συνέχεια. 
Δηλαδή δεν είναι δυνατόν να μην καταλήγει μια σύμβαση με οποιοδήποτε εργολάβο, στο 
γεγονός ότι τόσο έργο πρέπει να καταβληθεί ώστε να μην υπάρξει προσβολή από το δάκο. Και 
αν χρειαστεί και δεύτερο και τρίτο πρόγραμμα επιπλέον, ότι πρέπει να ενημερωθεί η αρμόδια 
αρχή και να γίνει η δακοκτονία επιπλέον ώστε να μην υπάρξουνε προβλήματα. Παράξενο αυτό, 

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  
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για εμένα το θεωρώ αφύσικο εντελώς ένα δημόσιο έργο λοιπόν, να μην έχει έλεγχο. Άρα θα 
πρέπει να οργανωθεί και ο έλεγχος.  
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ευχαριστούμε.  

 
Ναι. Ο Δήμος Καλαμάτας, επειδή όπως είπε και ο κ. Αντωνόπουλος φέρει και το 
όνομα, ίσως είναι και μέσα στα πλαίσια της προβολής και του  Δήμου μας, να 

πάρει μια πρωτοβουλία πανελλαδική να γίνει μια σύσκεψη με επιστημονικούς φορείς που να 
βάλει τη σφραγίδα του και ο Δήμος και να βγουν κάποια συμπεράσματα για όλη τη χώρα για 
το συγκεκριμένο θέμα. Θεωρώ ότι κάνει καλό και στη φήμη μας, δεν είναι μόνο από τον 
πολιτισμό η φήμη, είναι και η προσπάθεια για προβλήματα αγροτικής ανάπτυξης. Άρα ας το δει 
με θετικό μάτι αυτή τη …(δεν ακούγεται)  

 
Ευχαριστούμε κ. Μπεχράκη. 
κ. Λιακέα.  

 
(Πρόεδρος Συμβουλίου Τοπικής Κοινότητας Μικρ. Μαντίνειας):  
Κυρία Πρόεδρε θα πρώτον – πρώτον ότι οι αγρότες πληρώνουν για την δακοκτονία, 

όταν πηγαίνουν το ελαιόκαρπο και βγάζουν το λάδι τους στα ελαιοτριβεία.  
Θα ήθελα να πω ότι από πάρα πολύ καιρό έχουμε διαπιστώσει τα προβλήματα που υπάρχουν 
αλλά θα πρέπει να δώσουμε και δυο - τρεις λύσεις κατά εμένα που θα πρέπει να καταγραφούν 
και δεν ξέρω που μπορούν να γίνουν αυτές οι συσκέψεις όπως είπε ο κ. Αντωνόπουλος που 
πρότεινε και αν είναι εφικτό.  
Λοιπόν, πολλοί λένε ότι δεν βαράνε, αν μπορεί το…, ο δολωματικός ψεκασμός με κάποιο 
χρώμα γιατί όλοι να πάει ο Πρόεδρος να ελέγξει πέντε τρακτέρ που βαράνε, ή έξι τρακτέρια, 
ταυτόχρονα στην περιοχή. Αν χρωματιστεί κ. Αντωνόπουλε μπορεί να χρωματιστεί ο 
δολωματικός ψεκασμός; Ώστε όταν θα χτυπήσει την ελιά να έχει χρωματίσει ένα μέρος της 
ελιάς που χτυπάει; Γίνεται;  
 
ΦΩΝΗ: Λογικά δεν γίνεται. 
 
ΛΙΑΚΕΑΣ: Δεν γίνεται. Ωραία. 
 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΛΙΑΚΕΑΣ: Όχι, εγώ ρώτησα, αν μπορούσε να γίνει. 
 
ΦΩΝΗ: Να γίνει σεμινάριο. 
 
ΛΙΑΚΕΑΣ: Ρώτησα, ρώτησα, συγγνώμη.  
 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 
 
ΛΙΑΚΕΑΣ: Όχι, τον τεχνικό ρώτησα. 
 
ΦΩΝΗ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Εντάξει ρε παιδιά. 
Λοιπόν, πρώτον – πρώτον ο διαγωνισμός κατά εμένα να γίνεται έγκαιρα, ο 

εργολάβος να τοποθετείται έγκαιρα, η Περιφέρεια να προμηθεύεται έγκαιρα τα φάρμακα γιατί 
απ’ ότι πληροφορηθήκαμε φέτος τα φάρμακα παρθήκανε 15 Ιουλίου για να ξεκινήσει η 
δολωματική περίοδος, πράγμα που είχε γίνει προσβολή από το δάκο σε μεγάλο βαθμό. Οι 
εργολάβοι να έχουν την απαραίτητη, και αυτοί που χτυπάνε, την απαραίτητη τεχνική 
κατάρτιση στο να μπορούν να τα κάνουν όλα αυτά.  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΛΙΑΚΕΑΣ 

ΛΙΑΚΕΑΣ: 
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ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: Και τον έλεγχο. 

 
Λοιπόν ο έλεγχος μπορεί να γίνεται από τους γεωπόνους ή από τους ίδιους που 
έχουν τα κτήματα. Δεν μπορεί να την κάνει ούτε ο Πρόεδρος, ούτε ο Δήμος. Ο 

Πρόεδρος δεν μπορεί να πηγαίνει να ελέγχει τα τρακτέρ σε καθημερινή βάση που βαράνε, πως 
βαράνε, γιατί δεν βαράει ένα τρακτέρ, βαράνε έξι - επτά ταυτόχρονα, δεν είναι μόνο ένα. 
Εντάξει; Να γίνει όπως είπαμε έγκαιροι ψεκασμοί και αν γίνεται να αλλάζει και το φάρμακο, το 
δολωματικό φάρμακο που προκαλεί το δάκο για να ευνουχίσει το έντομο.  

 
Λοιπόν ωραία ευχαριστούμε, κ. Πρόεδρε ευχαριστούμε.  
Λοιπόν ο κ. Δήμαρχος.  

 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Να το κλείσω, να το κλείσω το θέμα; Να μιλήσω; 
 
ΜΠΑΚΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Ο Δήμαρχος θα το κλείσει το θέμα ή όχι; Θέλετε;  
Ορίστε ο κύριος.  

 
(Εκπρόσωπος Τοπικής Κοινότητας Αγ. Φλώρου): 
Πρέπει και η Περιφέρεια και που είχε την ευθύνη, να αναλάβει και την ευθύνη, 

να βγάλει ανακοίνωση να αναλάβει την ευθύνη για αυτό που έγινε. Αυτή πλήρωνε, αυτή είχε 
τον έλεγχο. Έτσι; Γιατί στα χωριά φαινόμαστε μόνο εμείς, με εμάς τα βάζει ο κόσμος. Θα είναι 
πολύ δύσκολο του χρόνου να πάρουμε εμείς απόφαση για το αν θα υπάρχει δακοκτονία στα 
χωριά μας την επόμενη χρονιά. Κανένα δεν θέλει να μπει τρακτέρ από τη Περιφέρεια μέσα στο 
κτήμα του με αυτό που έγινε φέτος. Έτσι; 
 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Λοιπόν...  
 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν και ο κ. Χειλάς μια πρόταση.  

 
(Πρόεδρος Συμβουλίου Δημοτικής Κοινότητας Βέργας): 
Εγώ θα είμαι πολύ σύντομος. Δεν θα ρίξουμε ευθύνες ούτε στο Υπουργείο Γεωργίας 

ούτε στη Περιφέρεια, η διασφάλιση της καταπολέμησης του δάκου μπορεί να γίνει απ’ όλους 
τους εμπλεκόμενους και από τους παραγωγούς και τα λοιπά.  
Εγώ θέλω να πω ότι η Βέργα εξαιρέθηκε από το πρόγραμμα, η παραγωγή είχε ολική 
καταστροφή. Ο δε τρόπος καταπολέμησης του δάκου που έγινε, έγινε με άναρχο τρόπο από 
τους ίδιους τους παραγωγούς, η δε επιβάρυνση του περιβάλλοντος ήταν πολλαπλή, άρα λοιπόν 
δεν πρέπει να υπάρχει εξαίρεση, η Βέργα δεν πρέπει να εξαιρεθεί από το πρόγραμμα 
δακοκτονίας. Τα θέματα τα άλλα είναι θέματα σωστής καταπολέμησης από το Υπουργείο 
Γεωργίας, αυτό μπορεί να διασφαλιστεί.  
Ευχαριστώ.  
 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία ο Δήμαρχος.  

 
Λοιπόν να πω και εγώ μια κουβέντα ως συμβολή στη συζήτηση η οποία ήταν 
καλή παρά το περασμένο της ώρας.  

Καταρχήν, σε αυτό τον τόπο ο καθένας έχει αρμοδιότητες και ευθύνες για τις αρμοδιότητες 
που έχει. Επειδή είμαστε εδώ συμπολίτευση και αντιπολίτευση, να κοιτάμε να ρίχνουμε όλες 
τις ευθύνες του συστήματος στη πλειοψηφία, νομίζω είναι λάθος δεν εξυπηρετεί κανέναν από 
εμάς.  
Με ημερομηνία 25/02/2016 εκδόθηκε αυτό το έγγραφο από την Περιφέρεια με υπογραφή της 
Αντιπεριφερειάρχου. Δεν το καταλαβαίνω λέει…  

ΛΙΑΚΕΑΣ: 

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΚΟΥΡΝΕΤΑΣ  

ΧΕΙΛΑΣ:  

ΔΗΜΑΡΧΟΣ:  
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Καταρχήν μιλάμε για ένα γεγονός συντριπτικό έτσι; το γεγονός ότι το μεγάλο μέρος της 
Μεσσηνίας, όχι όλη η Μεσσηνία, αντιμετώπισε αυτό το καταστροφικό ζήτημα έχει επιπτώσεις 
και στη πόλη, τα εισοδήματα και λοιπά. Είναι κατανοητή η αλυσίδα των συνεπειών. 
«Αποφασίζουμε την εξαίρεση από την εφαρμογή του προγράμματος δακοκτονίας της 
Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας και της Τοπικής Κοινότητας Βέργας, Νεοχωρίου Λεύκτρου, 
Αγίου Νικολάου και Ριγκλίων, σύμφωνα με την εισήγηση της Επιτροπής Δακοκτονίας της 
Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης Μεσσηνίας, διότι σημαντικό…» Ξέρετε, Διευθύνσεις 
Αγροτικής Ανάπτυξης Μεσσηνίας δύο, Μεσσηνίας και Τριφυλίας. Από εδώ και κάτω δεν 
καταλαβαίνω, «…διότι σημαντικό τμήμα των ελαιώνων των παραπάνω Δημοτικών Κοινοτήτων 
και Τοπικών Κοινοτήτων, δηλαδή Καλαμάτας και λοιπά βρίσκεται εντός κατοικημένων περιοχών 
με συνέπεια τη μειωμένη αποτελεσματικότητα των ψεκασμών…» κόμμα, από εδώ και κάτω 
«…λόγων ύπαρξης εστιών δάκου στις συγκεκριμένες περιοχές οι οποίες επιμολύνουν τους 
όμορους ελαιώνες».  
Αυτό σημαίνει ότι δεν ψεκάζουμε στην Καλαμάτα και στη Βέργα γιατί έτσι λέει ελληνικά, διότι 
εκεί μέσα υπάρχουν εστίες δάκου για αυτό δεν ψεκάζουμε, που επιμολύνουν τους όμορους 
ελαιώνες;  
Αυτό είναι το έγγραφο με ημερομηνία 25/02/2016, προς το οποίο απαντήσαμε με δική σου 
παρέμβαση στο Δημοτικό Συμβούλιο, Μιχάλη, στείλαμε έγγραφο το οποίο έλεγε να 
επανενταχθούν αυτές οι περιοχές.  
Το δεύτερο το οποίο θέλω να σας πω είναι το εξής, ας πούμε κάτι νέο ως συμβολή στη 
συζήτηση μην επαναλαμβάνουμε τα ίδια. Ότι δεν είχαμε την ίδια καταστροφική συνέπεια στη 
Μεσσηνία και στην Τριφυλία. Η Τριφυλία δεν είχε τα σοβαρά προβλήματα της Μεσσηνίας. 
Γιατί; Γιατί ο Διευθυντής εκεί έχει βάλει σε όλα τα τρακτέρ των εργολάβων GPS και 
παρακολουθεί από το γραφείο του που πηγαίνουν τα τρακτέρ και τους καλεί το μεσημέρι και 
τους λέει «έλα εδώ, στο κτήμα τάδε δεν πέρασες, έως εκεί».  
Όταν λοιπόν έχουμε την τεχνολογία των GPS σήμερα είναι αστείο να δουλεύουμε όπως πριν 
από τριάντα χρόνια που το αφήναμε στη καλή βούληση του εργολάβου που πήγαινε και έχυνε 
το διάλυμα και δεν έκανε τίποτα. Λοιπόν, μπορεί να διαπιστώσεις με το GPS πού πάει. Αυτό 
γίνεται στην Τριφυλία και γι’ αυτό δεν είχαμε τις συνέπειες τις καταστροφικές που είχαμε στη 
Μεσσηνία. Έτσι; Αυτά να τα λέμε με το όνομά τους.  
Το τρίτο που θέλω να σας πω ως συμβολή στη συζήτηση, είναι το εξής: Πληρώνουν οι 
αγρότες για την δακοκτονία, πληρώνει και το κράτος. Το περίεργο είναι ότι ο Νομός Ηρακλείου 
με πολύ λιγότερη παραγωγή και έκταση ελαιώνων από τη Μεσσηνία, παίρνει πολύ περισσότερα 
χρήματα. Ας πούμε, 1.000.000,00 € με 2.500.000,00 €. Το περίεργο είναι ότι η Μυτιλήνη με 
πολύ μικρότερη παραγωγή κι έκταση ελαιώνων, παίρνει πολύ περισσότερα, αρκετά 
περισσότερα, το πολύ το παίρνει το Ηράκλειο το πάντοτε ευνοημένο, αρκετά περισσότερα από 
την Καλαμάτα.  
Δηλαδή, μπαίνουν ζητήματα κατανομών, λέω, και προφανώς και ζητήματα ελέγχου των 
εργολάβων. Και σας είπα το χαρακτηριστικό παράδειγμα της Τριφυλίας.  

Συμπερασματικά, υπάρχουν τρεις προτάσεις από τη Διεύθυνση, τα δικά μας εδώ, Γεωτεχνικών: 
● Την επανένταξη της Δημοτικής Κοινότητας Καλαμάτας και Βέργας. Αυτό δεν το καταλαβαίνω 

την αιτιολόγηση, αυτό το έγγραφο είναι αναρτημένο, έτσι; Με αριθμό πρωτοκόλλου 10960, 
ημερομηνία 25/02/2016, αν θέλετε να το βρείτε. Εγώ δεν καταλαβαίνω τι λέει. Λοιπόν, το 
ένα, να επανενταχθούν αυτές οι δύο περιοχές. 

● Δεύτερον, να εξουσιοδοτηθεί ο Δήμαρχος για τα σχετικά. Μπορώ να δω και τον Υπουργό 
Γεωργίας. 

● Το τρίτο είναι την ανάγκη αύξησης των πόρων που δίνονται για το πρόγραμμα δακοκτονίας. 
Ανάγκη αύξησης των πόρων, να υπάρχει μια ισορροπία, ρε παιδιά. Δεν μπορεί όποιος έχει 
μαχαίρι να τρώει και πεπόνι. Και σας είπα παραδείγματα Ηράκλειο και Λέσβο, 
χαρακτηριστικά παραδείγματα.  

Και οι τρεις προτάσεις του Μπρεδήμα νομίζω είναι καλές και σωστές, να ενταχθούν κι αυτές, 
τρεις και τρεις, έξι.  
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Δηλαδή είναι σωστό για το ΕΛΓΑ. Είναι μία καταστροφή χωρίς προηγούμενο. Ακούτε, τοπική 
καταστροφή, αυτό που συνέβη εδώ, δεν συνέβη πουθενά. Μη λέμε Ελλάδα και μην τα 
φορτώνουμε όλα στο κλίμα. Εδώ έγινε η καταστροφή, όχι στην Τριφυλία. Εδώ ήταν η μεγάλη 
καταστροφή. Εντάξει; Για το ΕΛΓΑ έχει δίκιο.  
Η ένταξη των ζημιών ΠΣΕΑ και λοιπά, είναι καλό. 
Και να μην παρακρατηθεί από τους ελαιοπαραγωγούς, νομίζω το είπε και ο Μιχάλης αυτό, το 
ποσό που αφορά τη δαπάνη χρηματοδότησης του προγράμματος δακοκτονίας.  

 
ΓΕΩΡΓΑΚΙΛΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Βγάζουνε κάποιοι, εδώ έβγαλε και πέντε, πέντε βαθμούς λάδι, βιομηχανικό λάδι, 
και τρεις βαθμούς και τέσσερις. Να είναι δηλαδή, να έχει αυτά τα έξι σημεία, 

ορίστε Χρήστο, τα τρία της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών τα δικά μας και τα τρία του Θόδωρου, να 
ενταχθούν. Α, και είναι και αποδεκτό αυτό το οποίο είπατε, όχι συζήτηση στο Δ.Σ. διότι εδώ, 
προσέξτε, είμαστε 41 άνθρωποι, γνώστες για τα ζητήματα αυτά είναι τέσσερις – πέντε, οι 
άλλοι έχουν μια γενική, έτσι, άποψη για το ζήτημα. Είναι καλό να οργανωθεί μία ημερίδα για το 
θέμα αυτό, στην οποία να συμμετέχουν και οι γεωπόνοι από την Αγροτική Ανάπτυξη εδώ και η 
Περιφέρεια προφανώς, είναι ένα θέμα συλλογικό κι εγώ δίνω πολύ μεγάλη σημασία στην 
ορθολογική κατανομή των πόρων κεντρικά. Κεντρικά, γιατί εκτός από τους αγρότες βάζει και 
χρήματα το κράτος.  
Λοιπόν, Γιάννη, θα το αναλάβεις εσύ αφού είσαι και γεωπόνος, συντονιστικά και με τη 
μειοψηφία από εδώ, να καλέσουμε, να είναι και η συνδιοργανώτρια και η Περιφέρεια και να 
κάνουμε μια ημερίδα. 
 
ΜΠΡΕΔΗΜΑΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) 

 
Εγώ σας το είπα, τους καλεί, τους καλεί ο Διευθυντής με το χάρτη και του λέει: 
«Στο κτήμα του Οικονομάκου δεν πήγες, μέχρι εδώ έφτασες, από εδώ και πέρα 

τι έκανες;» Το παρακολουθεί με το GPS. Όταν έχουμε τώρα φορτώσει με GPS κι εγώ το 
αυτοκίνητο που κινούμαι GPS έχει επάνω, μη σκοτωθώ πουθενά να με βρούνε. Ή που μου 
λένε, ξέρω εγώ, πού πάω, να το βλέπουνε από την οθόνη. Σε όλα τα οχήματα υπάρχει GPS. 
Επιτρέπεται το τρακτέρ του εργολάβου κι όταν υπάρχει προϊστορία που είπατε, εγώ τα έχω 
ζήσει αυτά, η προϊστορία, να μην έχει το τρακτέρ GPS επάνω; Σιγά το έξοδο. Για να μπορείς να 
το παρακολουθήσεις και να βλέπεις πού πάει και να του κάνεις και μία έφοδο για το τι κάνει;  
Λοιπόν, αναλαμβάνεις, Γιάννη, να μας πεις και το κόστος, να συνεννοηθείς με τις μειοψηφίες 
από εδώ, να συμμετέχει και η Περιφέρεια και να γίνει μια κουβέντα εφ’ όλης της ύλης.  

 
Αγαστή συνεργασία.  
Λοιπόν, να σας πω, η απόφαση δηλαδή θα έχει αυτό που εισηγείται ο 

κύριος εισηγητής συν τα τρία σημεία του κ. Μπρεδήμα από το ψήφισμα; 
 
Ναι, ναι. Συν τα τρία σημεία του Μπρεδήμα και το τέταρτο η οργάνωση 
ημερίδας. Τέσσερα. 

 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τα τρία σημεία δηλαδή του ψηφίσματος θα ενσωματωθούν στην απόφαση;  
 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ναι, ναι, ναι. 
 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δηλαδή αυτό δεν είναι ψήφισμα πια. 
 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Όχι, δεν χρειάζεται. 
 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Λοιπόν.  
 

ΔΗΜΑΡΧΟΣ:  

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: 

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

ΔΗΜΑΡΧΟΣ:  
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ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Δεν μπορεί να έχουμε κι απόφαση και ψήφισμα, ένα θα έχουμε. 
 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Βεβαίως. Πώς ψηφίζετε; 
 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Τρία συν τρία, έξι, συν την ημερίδα, εφτά. 
 
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Το καταλάβαμε ποια θα είναι η απόφαση, έτσι;  
 
ΜΑΚΑΡΗΣ: Συμφωνούμε, συμφωνούμε.  

 
Συμφωνείτε. 
Η «Λαϊκή Συσπείρωση»; 

 
ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ: Λευκό.  

 
κ. Μπρεδήμα, συμφωνείτε. 
κ. Αντωνόπουλε; Υπέρ; Και κ. Δημητρούλια;  

Ο κ. Αντωνόπουλος υπέρ. Και ο κ. Δημητρούλιας υπέρ.  
 
 
Το Δημοτικό Συμβούλιο με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει υπόψη 
του τα προαναφερόμενα καθώς και το αποτέλεσμα της σχετικής ψηφοφορίας σύμφωνα με το 
οποίο, 
● ΥΠΕΡ τάσσονται οι παρόντες σύμβουλοι της πλειοψηφίας και των δημοτικών παρατάξεων 

¨ΑΝΟΙΧΤΟΣ ΔΗΜΟΣ – ΕΝΕΡΓΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ¨, ¨ΑΛΛΑΓΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨, 
¨ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ¨ & ¨ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨ 
και  

● ΛΕΥΚΗ ψήφο δηλώνουν οι παρόντες σύμβουλοι της δημοτικής παράταξης ¨ΛΑΪΚΗ 
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨, 

κατά πλειοψηφία, 
 

Α  Π  Ο  Φ  Α  Σ  Ι  Ζ  Ε  Ι 
 
Μετά το πρόβλημα που δημιουργήθηκε στην ελαιοπαραγωγή από εντομολογικούς 
και μυκοτολογικούς παράγοντες : 

- ζητεί την επανένταξη των Δημοτικών Κοινοτήτων Καλαμάτας & Βέργας στο 
πρόγραμμα δακοκτονίας και εξουσιοδοτεί το Δήμαρχο Καλαμάτας κ. Παναγιώτη 
Νίκα ώστε να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την επίτευξη της ως 
άνω επανένταξης, 

- εκφράζει την ανάγκη αύξησης των πόρων που δίνονται από το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης  για το πρόγραμμα δακοκτονίας της ΔΑΟΚ Μεσσηνίας, 

- ζητεί να τύχουν άμεσης αποζημίωσης οι ελαιοπαραγωγοί, με ταυτόχρονη 
προσφυγή στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πέραν των ζημιών που καλύπτονται από τον 
ΕΛΓΑ, 

- ζητεί την άμεση κρατική παρέμβαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, ώστε 
να προωθηθεί η ένταξη των ζημιών αυτών (ποσοτικών και ποιοτικών) σε 
πρόγραμμα ΚΟΕ μέσω ΠΣΕΑ, 

- ζητεί να μην παρακρατηθεί από τους ελαιοπαραγωγούς το ποσό που αφορά στη 
δαπάνη χρηματοδότησης του προγράμματος δακοκτονίας,  

- ζητεί τη διοργάνωση ημερίδας για το συγκεκριμένο θέμα και τις ενέργειες που 
πρέπει να γίνουν στο μέλλον για την αντιμετώπιση του προβλήματος. 

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ:  
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Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ ΜΕΛΗ 

Οικονομάκου Μαρία  1. Αδαμόπουλος Ιωάννης 

  2. Αντωνόπουλος Μιχαήλ 

  3. Βασιλόπουλος Αθανάσιος   

  4. Βγενής Χαράλαμπος  

  5. Βεργινάδη Μαρία  

  6. Βεργόπουλος Δημήτριος  

  7. Βουτσής Γεώργιος  

  8. Γεωργακίλας Κων/νος  

  9. Γιαννόπουλος Παναγιώτης 

  10. Γυφτέας Ηλίας  

  11. Δημητρούλιας Γεώργιος 

  12. Δημόπουλος Δημήτριος  

  13. Ηλιόπουλος Αθανάσιος  

  14. Θεοφιλόπουλος Ιωάννης 

  15. Καμβυσίδης Ιωάννης  

  16. Καντζιλιέρη Χριστίνα – Ελευθερία  

  17. Καραγιάννης Ανδρέας 

  18. Καρατζέας Παναγιώτης 

  19. Κουτίβας Ηλίας  

  20. Λιάππα Χρυσή  

  21. Μάκαρης Εμμανουήλ – Λεονάρδος  

  22. Μαρινάκης Σαράντος 

  23. Μιχαλόπουλος Σωτήριος  

  24. Μπάκας Ιωάννης  

  25. Μπασακίδης Νικόλαος  
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  26. Μπελογιάννη – Θεοδωρακοπούλου Αναστασία 

  27. Μπεχράκης Σταμάτης  

  28.  Μπούχαλης Δημήτριος  

  29. Μπρεδήμας Θεόδωρος  

  30. Ντίντα Παναγιώτα 

  31. Οικονομάκος Δημήτριος  

  32. Πολίτης Δημήτριος  

  33. Σταματόπουλος Ευστάθιος  

  34. Φάβας Γεώργιος   

  35. Φαββατάς Δημήτριος  

 
Ακριβές Απόσπασμα 

Καλαμάτα, 22 Δεκεμβρίου 2016 
Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  
 

ΜΑΡΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΥ 
 
 
 
 
  


